
dann leichter, sich zu entscheiden, ob sie für die Spekulanten in den 
Berliner Westsektoren sind, ob sie für die Kriegsverbrecher Witzleben 
und Spenrath von der AEG und vom Siemenskonzern oder für den 
demokratischen Fortschritt sind. Darin besteht die Bedeutung der 
Arbeit des Blödes der antifaschistisch-demokratischen Kräfte in Berlin, 
diesen lebendigen Beweis zu erbringen und durch fortschrittliche Taten 
die Masse der Berliner Bevölkerung zu überzeugen.

Eine Reihe Diskussionsredner hat zur Frage des Kampfes um die 
Erhöhung der Arbeitsproduktivität gesprochen. Genosse Warnke hat 
sehr richtig hervorgehoben: wichtig ist, daß der Leistungslohn breiter 
angewandt wird, daß man die Theorie bekämpft, die einige Leute 
haben, wonadi unsere technischen Einrichtungen noch zu rückständig 
dafür sind usw. Selbstverständlich muß bei der Ausarbeitung der tech­
nisch begründeten Normen der gegenwärtige Zustand der Produktions­
mittel berücksichtigt werden. Aber entscheidend ist, daß man jetzt 
endlich an diese Ausarbeitung herangeht und entsprechende Büros, 
die mit Fachleuten besetzt sind, in den Betrieben bildet. Dabei haben 
die Gewerkschaftsleitungen der einzelnen Industrien eine große Auf­
gabe. Genosse Warnke hat richtig hervorgehoben: einige Industrie­
gewerkschaftsleitungen arbeiten nicht operativ genug, konzentrieren 
ihre Arbeit nicht auf die wichtigsten Betriebe, arbeiten noch ein wenig 
mit den alten bürokratischen Methoden, haben noch nicht ganz die 
Bedeutung des Zweijahrplans erfaßt und nicht begriffen, daß es 
vom Tempo der Erfüllung der gestellten Aufgaben abhängt, in 
welchem Umfang die Lage der Werktätigen wirklich verbessert werden 
kann.

Die Genossen, die hier in der Diskussion über die Landwirtschafts- 
ftagen gesprochen haben, haben sehr richtig unterstrichen, daß wir in 
der Lage sind, in der Landwirtschaft viel mehr zu erreichen, wenn 
wir systematisch arbeiten und wenn wir uns nicht mehr von den 
Ziffern gewisser Fachleute irreführen lassen. (Zustimmung.) Was ist 
das Charakteristische gewisser Ziffern, die von „Fachleuten“ auf allen 
Gebieten ausgearbeitet werden? Das Charakteristische ist, daß bei der 
Ausarbeitung dieser Ziffern die Initiative der Arbeiter, der technischen 
Intelligenz und der Angestellten überhaupt außer acht gelassen wird. 
Ich sage das nicht von allen Ziffern, sondern von einem Teil. Als wir 
z. B. vor einem Jahr dabei waren, den Zweijahrplan auszuarbeiten, 
bestanden unsere Genossen in der Landwirtschaftsverwaltung darauf.
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